



# 创卫为民 让群众惠享创卫硕果

——文化路街道创建国家卫生城市工作侧记

策划 张振 孙经纬 图文 吴琛 葛莹



对龙光路两侧绿化带进行清理



街道给在创卫工作中辛勤付出的环卫工人送去慰问品



市场运作化后的物业人员和环卫工人一起清理中兴路铁道沿线



为了百姓利益和创卫工作一丝不苟的工人师傅



立新小区的灌木丛得到修剪



文化二村一处旱厕正在被拆除



执法队员拆除龙安街上的违法广告牌



龙凤社区“除四害”行动起来喷洒灭蚊蝇药物



环卫工作会议上对优秀工作者进行表彰

家住市中区自来水公司宿舍的小李出差一周回家，看到小区铺好的整洁沥青路面，惊诧不已，直怀疑自己走错了门。原来，文化路街道市委社区利用7万余元的城市社区为民服务经费，把居民群众集中反映的小区破损道路进行了重新整修，1200平方米的小区路面全被铺上了沥青。“创卫工作已经打响，我们老小区也绝不能拖了后腿，更得让创卫的成果惠及百姓。”市委社区的马玲书记如是说。工程中虽给居民住户带来了一些暂时的不便，但是，进进出出的住户无不拍手称赞，一位80多岁的大爷指着早就贴出来的大红色的《修路温馨提示》激动的说：“这是大好事啊，咱们以后天天都在创建卫生城市就好了。”

创建国家卫生城市不仅仅是为了一块牌子，更重要的是为老百姓做一系列看得见、摸得着的实事好事。

自创建国家卫生城市战役打响以来，该街道始终坚持把创卫作为一项重要的民生工程，以群众满意为标准，以百姓受益为目标，结合前期创园工作，坚持真抓实干、求真务实，努力办好群众看得见、摸得着的实事好事。

## 敢啃“硬骨头” 狠抓环境卫生整治

环境卫生综合整治是一块公认的“硬骨头”，谈起啃下“硬骨头”给老百姓带来的变化，家住文化二村中心游园附近的张阿姨竖起了大拇指“都在讲民心工程，要我说这就是民心工程！”据张阿姨介绍，过去开窗就怕闻臭味，出门就怕踩垃圾，一到下雨天更怕踩上一脚泥。而现在每天一早一晚，她都会和邻居们在游园里跳跳舞，散散步。“现在家里根本待不住了，小区优美的环境总是吸引我们想出去走走。”

可创卫改造之前，这里却是另一副不同的景象。文化二村是始建于上世纪80年代左右的开放式老旧小区，配套设施差，路面破损严重，垃圾乱丢乱倒，环境打扫存在极大困难。创卫活动开始后，社区克服种种困难，拆除了小区内20多处违章建筑和两处旱厕，利用3万元为民服务专项经费整修了周边道路，建起了水冲式公厕。该街道还出资将小区内原有小花园升级改造。清运园内全部垃圾，翻土后栽植紫叶李、黑松、百日红等树种150余棵，播种种植三叶草360平方米；对游园四周墙体进行粉刷的同时，新建石质廊架、铺设便道贯穿游园，方便居民游走、休憩。现在这个社区游园成了居民们休闲健身的小天堂。

按照前期的摸底排查，该街道还对辖区12个社区、11条次干道、8条背街小巷和3处集贸市场等重点部位进行了多次环境集中整治活动。继文化北里小区内的22处私搭乱建和小菜园被彻底清理之后，存在整改问题的华山小区、立新小区、龙腾家园、华檀居、苹果花园、龙光路、中兴路、文化四村等小区和路段也已完成了集中清理整治。该街道动员机关社区人员、网格员、在职党员、辖区单位、志愿者队伍和热心居民联合行动，定期走上街头，开展集中清扫、拆除私搭乱建、清理野广告等活动，彻底清除死角死面。通过亲自动手、亲身参与，使广大居民群众认识到环卫工作的重要性和艰巨性，形成了人人爱护环境，环境造福人的良好氛围。

凌晨5点钟，当人们还沉寂在酣甜的睡梦中时，文化路街道各社区的环卫工人们已在清扫道路。早上5点前上班，晚上10点后下班，日复一日，无论冬夏。环境改善了，更难的是怎样做好日常的保洁和维护。在环卫工人划片清扫、社区统一调度的模式下，该街道逐步探索实施了社区环卫保洁市场化运作。以立新社区为试点，率先采取与徐州金天物业合作的方式，弥补老旧小区缺少物业、管理不规范的短板，建立了环卫管理的市场化新机制。社区工作人员则从既当“运动员”又

当“裁判员”的双重身份转变成为专职“裁判员”，做好对物业公司的监督、检查、考核和指导等管理，全面提高保洁水平和收费率。“在新的管理模式下，环境越来越整洁了，卫生费也越来越好收了。”受益良多的立新社区潘书记如是说。

除“四害”工作达标是创建国家卫生城市的第一张“通行证”，是整个创建工作基础的基础。该街道全力做好当前除“四害”工作，以此推动创卫工作全面深入开展。据了解，目前2000个长效毒饵站的安置工作已全部完成，各社区累计投放溴鼠灵毒谷1000袋共250公斤，600公斤“高效氯氰菊酯油液”按比例稀释喷洒完毕，蟑螂、蚊蝇、老鼠得到了有效消杀，在地下室、车棚里再也听不到女士大喊“抓老鼠”的惊声尖叫了。

## 打造城市“绿肺” 狠抓生态环境建设

初秋时节，市中区老年活动中心“静心园”里花木扶疏，绿树吐翠，一簇簇的紫薇花在微风中轻摆，一幅“似痴如醉丽还佳，露压风欺分外斜”的美好景象。尽管已经过了晨练时间段，依然有不少市民在此散步；一群跳完健身操的阿姨们正更换音乐，开始当天的扇子舞练习。这是文化路街道抓好“双城同创”，建设绿色生态家园的一处缩影。

为让老百姓得到更多实惠，该街道把创建国家卫生城市和园林城市结合起来，按照游园绿化改造，让居民进门进园；小区绿化补植，让居民开窗见绿；全员植树护绿，打造城市“绿肺”三大步迈进。投入资金100余万元，先后完成了辖区16条背街小巷、6个游园、10个居民小区的绿化提升和改造，并对全区遥感存疑项目和备查疑点中涉及本辖区的11个居民小区、5个游园存在的具体问题进行了整治落实和绿化补植。共栽植各类树种6000余棵，绿篱3000余米，铺装草皮10000余平方米，辖区环境面貌有了较大的提升，一个绿色宜居生态家园正建设的越来越好。

## “要你卫生”变“我要卫生”

### 狠抓市民素质提升

创卫要真正改变城市的环境，经得起时间的检验，必须靠市民素质的提高，让“要你卫生”变为“我要卫生”。

为加强舆论引导，营造创卫氛围，该街道召开动员大会进行动员部署。利用《枣庄日报》、《枣庄晚报》、《市中新报》、《齐鲁晚报》、《市中新闻》以及市区广播电台等多家媒体进行宣传报道，同时，通过社区宣传栏、各主次干道、背街小巷的围墙和交通隔离带以及沿街商户电子屏等宣传载体，广泛开展宣传，营造了浓厚的创卫氛围。《倡议书》和《致市民朋友一封信》1万余份，已发放到辖区企事业单位、社区居民和经营业户手中，引导市民自觉摒弃乱吐痰、乱丢垃圾、乱穿马路等陋习，培养文明习惯。

为深入开展卫生健康教育，该街道先后组织专家为机关事业单位、企业、社区举办健康教育讲座10余场；在辖区学校组织开设了健康教育课程，开展校园环境“四清理”、“争创国家卫生城市，拒绝烟草倡议签名”等活动；同时赢得配合支持，将辖区内各医疗单位全部打造成“无烟”单位。

“人心齐，泰山移”，通过广泛宣传发动，越来越多的居民主动参与到创卫活动中。从随地吐痰，到自觉捡拾垃圾；从在办公场所吸烟，到主动抵制烟草；从周末打扑克，到晨练健身……这样的点滴改变，正随着创卫的持续推进，在辖区各处悄然发生。

随着创卫工作的步步推进，“绿水青山就是金山银山”的生态观念已植根于文化路人心中，老百姓正享受着创卫带来的累累硕果，一个绿色宜居生态家园正建设的越来越美好。